Parallels Automation for Cloud Applications verfügbar:

Service Provider können sehr schnell umsatzträchtige Cloud-Services für KMU anbieten

Hosting-Anbieter und andere Service Provider können mit dem Portfolio an unmittelbar einsatzbereiten ISV Cloud-Business-Applikationen schnell neue Umsätze erzielen // Cloud-Applikationen sind komplett ausgestattet mit Marketing- und Support-Ressourcen

HostingCon/San Diego (USA), 10.8.2011 – Parallels®(www.parallels.com), führender Anbieter von Technologien zur Bereitstellung von Hosting- und Cloud-Services, gibt die Verfügbarkeit von Parallels Automation for Cloud Applications bekannt. Mit dieser Software-Lösung können Service Provider im Handumdrehen ein Online-Angebot mit marktführenden und umsatzstarken Applikationen für kleine und mittelständische Unternehmen erstellen und verwalten.

Parallels Automation unterstützt schon heute Service Provider dabei, Hunderte von begehrten und lukrativen Applikationen von führenden Softwareherstellern als Software-as-a-Service anzubieten. Mit Parallels Automation for Cloud Applications können Service Provider jetzt sofort eine individuelle Online-Oberfläche (Storefront) mit ausgewählten Applikationen erstellen, für die bereits die Lizenzbedingungen ausverhandelt sind und die bereits einen White-Label-Support beinhalten. Das verbessert die Time-to-Market und Time-to-Profitability signifikant.

Im Zuge der Markteinführung von Parallels Automation for Cloud Applications hat Parallels die beiden Anbieter von technischem Support, Global Mentoring Systems und Bobcares, zertifiziert. Die beiden White-Label Helpdesk-Anbieter unterstützen die Service Provider beim Kundensupport der neuen SaaS-Applikationen. Zusätzlich kann die Implementierung der Storefront inklusive Design der Benutzeroberfläche und der Back-Office-Integration von Parallels Professional Services übernommen werden. Die zusätzlichen Kosten hierfür hängen vom gewünschten Leistungsumfang ab.

Das neue Software-Modul ist Bestandteil von Parallels Automation und hilft Hosting-Anbietern, Telekommunikationsunternehmen, Internet/Breitband-Providern und anderen Service Providern zügig vom wachsenden Bedarf an SaaS durch KMU zu profitieren. Parallels Automation for Cloud Applications umfasst unter anderen Norton Internet Security 2011, StopTheHacker Website Security, UNITY Mobile Website Publishing, Attracta Search Engine Optimierung, SSL-Zertifikate von Symantec/Verisign. Für ISVs ist die Partnerschaft mit Parallels und die Teilnahme an Parallels Automation for Cloud Applications ein direkter und effizienter Weg, um neue Kunden zu erreichen und zusätzliche Umsätze zu erzielen.

“Parallels Automation for Cloud Applications ist ein ´Makler für Cloud-Applikationen´, der die Auswahl der SaaS-Anwendungen, die Verhandlung der Konditionen, die Plattform-Integration, die Bereitstellung der Go-to-Market-Werkzeuge und die Einrichtung des Supports grundlegend vereinfacht”, sagt Birger Steen, CEO von Parallels. “Mit Parallels Automation for Cloud Applications können Service Provider, die unsere Plattform nutzen, ein umfassendes Portfolio an SaaS-Anwendungen innerhalb weniger Tage auf den Markt bringen.”

"KMU-Kunden warten auf Applikationen für unternehmenskritische Prozesse, die sie ohne Vorabinvestitionen beziehen können und bei denen sie sich weder um Updates noch um Software-Maintenance kümmern müssen”, sagt Lorenz Meis, COO von LuxCloud. "Parallels Automation for Cloud Applications erfüllt all diese Anforderungen und geht noch einen Schritt weiter, indem es unseren Resellern ermöglicht, rasch On-demand-Software anzubieten, die kleine und mittelständischen Unternehmen brauchen, um konkurrenzfähig und erfolgreich zu sein.”

“Parallels Automation for Cloud Applications ist eine schlüsselfertige Lösung, die es uns erleichtert, unseren KMU-Kunden Applikationen anzubieten”, sagt Mikel Irizar, CMO/CSO, Softec Internet, S.L. “Mit dieser Lösung können wir unseren Umsatz sofort mit sehr geringem Aufwand steigern. Wir können jederzeit aus der Vielzahl der APS-Applikationen weitere SaaS-Anwendungen hinzufügen. Damit differenzieren wir uns im Markt und können unser Cloud-Geschäft im Laufe der Zeit ausbauen.”

Service Provider erhalten weitere Informationen zu Parallels Automation Storefront Accelerator, indem sie das Vertriebsteam von Parallels kontaktieren oder die Parallels Cloud Services Webseite aufsuchen unter http://www.parallels.com/de/cloudservices/. 

Über Parallels
Parallels ist ein weltweit führender Anbieter von Software-Lösungen für die Bereitstellung von Hosting- und Cloud-Services sowie von Lösungen zur Desktop-Virtualisierung. Das 1999 gegründete, schnell wachsende Unternehmen mit über 800 Mitarbeitern hat Niederlassungen in Nordamerika, Europa und Asien. Weitere Informationen finden Sie unter www.parallels.com/de. Folgen Sie uns auf Twitter Facebook unter www.twitter.com/ParallelsCloud bzw. www.facebook.com/ParallelsCloud.



