SimilarSitesSearch

#Recherche #Benchmark #SEO #PR 

Kostenmodelle: FREE 

Ein nützlicher, aber ungenauer Helfer für grobe Recherchen in Frühphasen von Projekten. 

Kurztest: SimilarSitesSearch - Ein Tool, mit dem man ähnliche Websites findet 

Laut eigener Auskunft ist SimilarSitesSearch „das beste Werkzeug zum Auffinden von ähnlichen Websites.“ Bereits seit 2009 gibt es diesen kleinen Online-Helfer, den ich vor allem bei der ersten Recherche rund um Neuprojekte nutze. Zum Beispiel, um Wettbewerber von Neukunden zu identifizieren oder um Medien und Blogs zu Nischenthemen zu finden. 

Das Tool ist dabei denkbar einfach: Seite aufrufen, gewünschte URL eingeben und schon werden (vermeintlich) ähnliche Seiten ausgespuckt. Wie genau die Seite funktioniert, wird nicht erklärt, aber Hauptkriterium dürften wohl benutzte Keywords sein. Es gilt: Je fokussierter und bekannter eine Seite ist, zu der man Pendants sucht, desto besser sind auch die Ergebnisse. 

Bei der Suche nach Frische-Fische.de finden sich daher sowohl PR-Agenturen mit ähnlichem Portfolio aus aller Welt als auch Kreativagenturen aus Dresden oder Berlin. Wirklich hilfreich ist das nicht. Als ich neulich aber nach Jugendmedien gesucht habe, gab es ein paar Suchergebnisse, die spiesser.de ähneln, die ich vorher nicht auf dem Schirm hatte. 

Interessant ist, dass man die Suchergebnisse auch bewerten und weiter einschränken kann, was eine deutliche Unterscheidung zum noch einfacheren Browser Plug-in „Similar Sites“ von Google ist. Das macht die Suche zwar stetig besser, aber noch lange nicht perfekt. Ein Beispiel: Für die Suche nach ähnlichen Seiten zu meinem Blog Mittelstern.de mit Schwerpunkt auf Indie-Musik, erhalte ich neben wertvollen Seitenvorschlägen auch das Volksliederarchiv. http://www.volksliederarchiv.de/ 
Fazit: 

Ein nützlicher, aber ungenauer Helfer für grobe Recherchen in Frühphasen von Projekten. 

